

# 愛國鉅賈 鄭裕彤逝世

## 新世界創辦人 成就地產珠寶王國 享年91歲



香港文匯報訊（記者 聶曉輝）愛國愛港的香港地產巨頭、慈善大家、新世界發展創辦人鄭裕彤前晚在養和醫院病逝，享年91歲。人稱「彤叔」的鄭裕彤憑一雙手逐步建立其珠寶與地產王國，業務更涉足酒店、基建、百貨和電訊多個行業等多方面，其白手興家的奮鬥故事亦是年輕人學習的好榜樣。鄭裕彤對國家及香港發展亦不遺餘力，且一生為人樂善好施，捐助文教醫療事業不計其數，對祖國和香港的繁榮穩定發展作出了很大貢獻，他的精神將流芳百世，長存世人心中。

鄭裕彤於1938年抗日戰爭爆發後，輟學到澳門進入周至元的周大福珠寶金行工作。1946年，不到21歲的鄭裕彤奉岳父周至元之命來港開設珠寶金行，當時負責內務，已能獨擔大旗。1956年，他繼承岳父的周大福珠寶金行，業務迅速擴張，並首次在香港推出四條九的足金，令其在珠寶界聲名鵲起。

### 首批港商 進軍內地

上世紀五六十年代起，鄭裕彤先後興建別墅及大廈，同時購入不少地產物業。1970年，他與恒生銀行創辦人之一何善衡、新鴻基地產創辦人之一郭得勝、何添、楊志雲等人組成「新世界發展有限公司」，鄭裕彤佔57%做大股東，全面向地產進軍，並於1972年在香港聯合交易所掛牌上市。

鄭裕彤以經營金行起家，經過數十年的苦心經營，將業務擴展至地產、酒店、基建、百貨和電訊等多個行業，建立起千億元的商業王國。隨着年事漸高，鄭裕彤於2012年2月底宣佈退任新世界發展董事會主席及執行董事職位，其商業王國轉由長子鄭家純及其孫分別接掌，自己留任名譽主席。

以投資眼光獨到著稱的彤叔，也是首批進入內地市場的港商之一。1979年改革開放之初，鄭裕彤率先踏上廣州，住在當時堪稱內地最豪華的「東方賓館」，考察過後認定內地市場大有可為，於是到酒店業入手，率先北上開拓商機。他與李嘉誠、胡應湘等六名富商，一舉創立廣州中國大酒店，不僅賺到豐厚利潤，還為內地培養了第一批的酒店管理人才。據新世界發展披露，新世界集團積極參與多項中國內地業務，成為最大的外商直接投資者之一。

### 籌建特區 出錢出力

彤叔一生愛國愛港，並以巨資投下對香港回歸祖國的信任票，對穩定港人信心和經濟局勢起到重要作用。當年政府招標會展項目，各大地產公司均不看好，結果新世界獨家入標，投放27億港元建成灣仔會議展覽中心，彤叔因而有「沙膽彤」之稱。第一屆特區政府籌建時，彤叔也是出錢出力。廿多年後彤叔回顧當年的大膽決定說：「當時我就深信內地正逐漸開放，國家會不斷進步；現在回頭看來，建會展實在非常超值，這個項目還包括君悅酒店和萬麗海景酒店，到底賺了多少算不清楚。」

鄭家純昨日在新世界集團總部外會見傳媒時表示，對父親離世感到難過。他表示，父親4年前因腦出血曾做大手術，之後一直昏迷，直至前晚安詳離世。他又指父親因臥病在床，一直未能處理新世界的業務，因此不擔心新世界的股價會下跌。

新世界集團鄭氏家族昨日發公告指，周大福集團及新世界發展創辦人拿督鄭裕彤博士前晚因病安詳辭世，臨終前家人一直陪伴身邊，多謝各位慰問與關心。有關葬禮安排將於稍後公佈。



愛國愛港鉅賈、慈善大家、新世界發展創辦人鄭裕彤前晚在養和醫院病逝，享年91歲。

### 鄭裕彤小檔案

#### 生平

1925年8月26日 出生於廣東順德倫教

1945年 奉岳父之命，赴香港拓展周大福，開設分店

1956年 繼承了周大福，首創四條九足金（即足金成色達999.9）

1970年5月 與恒生銀行創辦人何善衡及新鴻基地產創辦人郭得勝聯手創立新世界發展，獲委任新世界董事總經理

1989年 與林百欣合作購入亞洲電視，早期亦出任主席。同年，鄭裕彤曾經宣佈退休，由長子鄭家純接棒出任新世界發展董事總經理

1991年 復出並將部分業務出售以減輕負債

1998年 成立新世界第一巴士（新巴）經營原本由中華巴士營運的港島區巴士路線，及新世界第一渡輪（新渡輪）經營離島及香港至澳門渡輪航線。2004年以周大福名義收購城巴，統一港島區巴士路線

1999年 成立新世界中國，同年上市，投資內地項目甚多，包括北京、廣州、上海、天津等地

2008年 獲頒授大紫荊勳章

2012年3月 退任董事局主席及執行董事，同年9月中風入住養和醫院，其後一直昏迷

2016年9月29日 因病逝世

#### 家庭狀況

妻子周翠英（1943年結婚），育有兩子兩女

#### 身家

2016年全球富豪榜，鄭裕彤排名58，身家145億美元（約1,131億港元），其涵蓋新世界系及周大福的上市王國，市值更逾1,700億港元在《福布斯》2016年香港富豪榜中，鄭裕彤排第3位

資料來源：《文匯報》資料庫

整理：聶曉輝

## 各界盛讚：白手興家 關愛社會

### 香江楷範

香港文匯報訊（記者 沈清麗、文森）本地富商鉅賈鄭裕彤日前離世，各界均表示難過與哀悼。香港霍英東集團董事霍震宇接受訪問時表示，彤叔為人值得尊敬，對他離世感到痛惜，「他是香港白手起家的成功商人，在香港最艱難的時期，他帶領新世界一路成長並成為一間國際性公司，很不簡單。」霍震宇指出，彤叔一生經歷過無數風浪，面對經濟的大起大落，都能穩定公司發展，他的子孫後代也是人才輩出，都是商界精英。

### 霍震宇：為國為港 貢獻良多

霍震宇續說，彤叔出身艱苦，來港創業，成功發跡，是「純粹商人」，為人低調，從不在政治層面爭鋒頭，「彤叔一生愛國愛港，新世界在香港和內地都有不少投資，為國家和香港貢獻良多，更是最早到內地投資的香港商人，也非常支持香港回歸。香港回歸後，他繼續對香港保持信心，並促進香港經濟發展。」

### 李秀恒：拚搏精神 世所敬重

香港中華廠商聯合會會長李秀恒表示，雖然與鄭裕彤不算熟絡，但認為他白手興家的拚搏精神值得尊敬。李秀恒指鄭裕彤不是富二代，今天成為香港典型的成功人士，展現了香港社會給予人機會向上流動。他相信新世界有十分好的管理團隊，公司業務。不會因其離世有太大影響。

### 黃定光：後代出色 泉下安慰

民建聯出入口界立法會議員黃定光盛讚鄭裕彤是「商界巨擘」，亦是典型「愛國愛港愛鄉」的商人，又稱讚對方的後代做出出色繼承其事業，相信鄭裕彤九泉之下會安慰。黃定光又指，與鄭裕彤交情不深，視之為長輩，形容他是「慈祥長者」，對社會有貢獻之餘，亦熱心公益。

### 林健鋒：善待員工 和藹可親

經民聯商界（一）立法會議員林健鋒形容鄭裕彤處事認真，「和藹可親」和「好人」，熱愛家人，而且對朋友與員工非常好，當中亦有涉及公益事業。林健鋒指鄭裕彤的生意遍佈各行各業，所創立的「王國」對社會有很大貢獻，而他早已作好接班的準備，在生意上已經有所安排，讓兒子鄭家純等家人處理，各人亦獨當一面，在不同方面都能發揮工作能力。

### 林廣兆：港工商界 巨大損失

香港中銀國際控股有限公司副董事長林廣兆對鄭裕彤離世感到難過，形容是「香港工商界的損失」，「他是中銀的老客戶，我們是幾十年的老朋友了。他非常熱愛香港、熱愛社會，在香港回歸前後，以及日後保持繁榮穩定，注入了很多心血，貢獻也很大。」林廣兆借本報向鄭裕彤離世表示哀悼，也對他的家人表達慰問。

## 對港回歸最早投信任票



「彤叔」為人低調溫和，但在愛國愛港方面一向當仁不讓。最廣為人知的是1982年香港出現「回歸信心危機」時，他獨自出巨資興建灣仔會展，是最早對香港回歸投下信任票的鉅賈。第一屆特區政府的籌建時，彤叔也是出錢出力，為本港順利回歸貢獻良多。

### 獨家入標27億建會展

上世紀八十年代國家改革開放，亟需投資推動發展，鄭裕彤立即以實際行動響應，參與了不少地方政府工程，為國家發展立下汗馬功勞。1982年，香港很多人懷疑香港能否順利過渡和回歸祖國，出現資產和人才雙雙外流的信心危機。當時政府招標會展項目，各大地產公司均不看好，袖手旁觀。結果新世界獨家入標，投放27億港元建成灣仔會議展覽中心。當時的27億港元是很巨大的投資，彤叔也因此被當時商界人士稱為「沙膽彤」。

### 榮獲頒授大紫荊勳章

回歸前夕，彤叔放下自己繁忙的商業王國事務，先後出任第一屆港事顧問、全國人民代表大會香港特別行政區籌備委員會委員和香港特別行政區第一屆政府推選委員會委員，為香港回歸勞心勞力。全國政協常委陳永棋曾與彤叔一起任職港事顧問及特區籌委，他回憶彤叔為人爽快又低調，但在愛國事務絕不拖泥帶水，對香港政壇及經濟發展作出很大貢獻、影響深遠。基於他對香港和國家的傑出貢獻，2008年獲香港特區授勳及嘉獎制度下的最高榮譽——大紫荊勳章。

記者 文森



捐助香港大學4億港元。



捐助中文大學。



捐助科技大學。

## 慨捐文教醫療事業逾22億

### 熱心公益

鄭裕彤生前熱心慈善，尤其積極推動本港教育發展，包括贊助成立港大、中大的科大多所以其命名的教學大樓，分別用作法律學院大樓、教學酒店，以及教學及研究大樓。其贊助令大學備有最高國際水平的教學設施，提升教研實力。

為了促進社會持續發展，由鄭裕彤創辦的鄭裕彤慈善基金在1980年成立。當時，鄭裕彤認為自己已有責任將企業成果「用諸社會」，故成立基金以推動社會捐贈文化，扶助弱勢群體發展潛能，達己助人。多年來，鄭裕彤慈善基金，以及由鄭博士聯同其家族成員成立的其他慈善基金，包括周大福慈善

基金、新世界集團慈善基金等對教育、醫療、文化及公益項目的捐款逾22億港元。

### 資助本港三所頂尖大學

其中，鄭裕彤在2008年捐贈4億元支持港大擴建校園及法律學院發展，港大法律學院於2012年遷進鄭裕彤教學樓，大樓設有圖書館、模擬法庭和議事室。同樣由他捐贈成立的中大鄭裕彤樓亦於2011年開幕，是教學酒店的一部分，樓高15層，為中大酒店及旅遊管理學院與工商管理學院和研究所提供實習及教研設施。科大的鄭裕彤樓亦獲鄭裕彤慈善基金捐助建成，於本年2月開幕；

該大樓是一所教學及研究大樓，設先進顯示與光電子技術國家重點實驗室、機器人研究所，以促進大學跨學科研究。

鄭裕彤亦曾多次捐資數千萬贊助中大的學術發展項目，包括於1977年創辦的三年制工商管理碩士課程；於1991年與恒基地產主席李兆基合捐鉅款600萬美元（約4,500萬港元），資助「耶魯大學與香港中文大學中國研究計劃」等。周大福慈善基金在2011年亦贊助中大醫學院成立「周大福鄭裕彤外科幹細胞研究中心」，開發幹細胞於器官退化性及創傷性疾病的臨床治療應用。

記者 吳希雲